

Секция «Управление охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов»

SWOT-анализ экологического, социального и корпоративного управления в Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации

Научный руководитель – Малашенков Борис Михайлович

Гришина Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Cat.a.cat.2014@mail.ru

Современная концепция ESG набирает обороты. Она включает в себя экологическую, социальную и корпоративную сферы. Экологические критерии определяют, как компания выступает в роли хранителя природы. Социальные критерии исследуют, как она управляет отношениями с сотрудниками, поставщиками, клиентами и обществом. Так как в России политика ESG среди коммерческого и государственного сектора лишь начинает возрастать, было принято решение изучить текущее положение дел в данном направлении используя в качестве основного инструмента метод SWOT-анализа. В качестве объекта исследования было взято Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации. Так как именно данный орган исполнительной власти осуществляет государственное управление в сфере природопользования, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. А значит напрямую пересекается с идеологией ESG.

SWOT-анализ заключается в выявлении факторов внутренней и внешней среды организации и разделяет их на четыре основные категории: сильные стороны (англ. strengths) слабые стороны (англ. weaknesses), возможности (англ. opportunities), угрозы (англ. threats). Сильные и слабые стороны ответственны за факторы, связанные с внутренней средой, возможности и угрозы отвечают за экзогенные факторы [1]. Это гибкий метод со свободным выбором анализируемых элементов в зависимости от поставленных целей.

Начнём с сильных сторон. Согласно пункту 5.1 раздела 2 Положения о министерстве природных ресурсов и экологии РФ: "вносит в Правительство Российской Федерации проекты федеральных законов, нормативных правовых актов Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации и другие документы, по которым требуется решение Правительства Российской Федерации, по вопросам, относящимся к сфере деятельности Министерства" [2]. У министерства есть возможность продвигать свои интересы и закреплять в правовых актах необходимые цели. А значит пользоваться поддержкой государства при осуществлении ESG управления...

Слабые стороны есть у каждого властного органа, организации и т.п. На основании Конституции РФ, соответствующих ФКЗ и ФЗ министерство принимает самостоятельно следующие акты: порядок государственного учета и ведения государственного реестра работ по геологическому изучению недр, порядок постановки запасов полезных ископаемых на государственный баланс, порядок размещения в пластах горных пород, классификация запасов и прогнозных ресурсов полезных ископаемых др. (порядка 40 пунктов). Конечно, столь большой орган не мог обойтись без целого перечня актов. Однако столь большой список полномочий, может быть непреодолимым. Без должного распределения на блоки сложно учесть все аспекты и предотвратить появления пробелов в праве...

Касаемо возможностей. Экология не ограничивается каким-то условными границами. Это глобальная и взаимосвязанная система, где необходим контроль повсеместно. Место нахождения Министерства природных ресурсов и экологии РФ в Москве. Это не есть

хорошо. Понятно, что Москва - столица, и как органа исполнительной власти её местонахождение оправдано. Но основные проблемы, связанные с экологией исходят из других регионов. Поэтому можно задуматься о том, чтобы создать ресурсные центры вне столицы. Т.к. из-за специфики деятельности информация должна доставляться из разных широт необъятной России. От этого в целом повысится качество деятельности министерства...

Угрозы. К сожалению, законодательство видоизменяется и не всегда в пользу того или иного органа. Поэтому министерству нужно корректировать деятельность в зависимости от нововведений. Системно решать вопросы о создания новых охранных зон заповедников и национальных парков в соответствии с изменившимся законодательством...

Анализ Положения о Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации приводит к выводу, что на данное Министерство не возложена такая важная задача, как обеспечение экологической безопасности страны. Предлагается создание нового ведомства Федеральной службы экологической безопасности Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Изосимов Станислав Валерьевич, Шевченко Анна Леонидовна Метод SWOT-анализа: его место в методах исследования, преимущества и недостатки // Экономикс. 2013. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/metod-swot-analiza-ego-mesto-v-metodah-issledovaniya-preimuschestva-i-nedostatki> (дата обращения: 06.03.2022).
- 2) Постановление Правительства РФ от 11 ноября 2015 г. N 1219 "Об утверждении Положения о Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации и об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)
- 3) Яковлева Татьяна Афанасьевна О системе государственных органов РФ в сфере обеспечения экологической безопасности // Электронное приложение к Российскому юридическому журналу. 2014. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sisteme-gosudarstvennyh-organov-rf-v-sfere-obespecheniya-ekologicheskoy-bezopasnosti> (дата обращения: 06.03.2022).
- 4) Национальная инициатива по ESG-трансформации – ESG России // Национальная ассоциация развития инноваций и предпринимательства URL: <http://russia-esg.ru/> (дата обращения: 06.03.2022).